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Zdravlje u Brodskoposavskoj županiji

Prehrambene navike i uhranjenost školske djece u Brodsko
posavskoj županiji
(Eating Habits and Nutrition Status of School Children in BrodskoPosavska County)

Nevenka Meandžija, Irena Jurišić, Marija Ivanko
Zavod za javno zdravstvo Brodskoposavske županije
Služba za preventivnu školsku medicinu
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      Služba za preventivnu školsku medicinu sastoji se od pet timova koje čine četiri liječnika specijalista
školske medicine i jedan liječnik na specijalizaciji te pet medicinskih sestaratehničara. Rad se odvija na
dvije  lokacije, na području Slavonskog Broda gdje rade četiri  tima,  i na području Nove Gradiške gdje  je
jedan tim. Na području naše županije su 33 osnovne škole (8 na području Nove Gradiške i 25 na području
Slavonskog Broda) i 11 srednjih škola (3 na području Nove Gradiške i 8 na području Slavonskog Broda) te
3 fakulteta. Služba za preventivnu školsku medicinu imala je školske godine 2004./2005. u skrbi 25 889
učenika osnovnih i srednjih škola te studenata, na području Slavonskog Broda i pripadajućih sela 20561,
a na području Nove Gradiške i pripadajućih sela 5328 učenika, što znači da svaki tim skrbi za više od 5000
djece. 
      U okviru specifičnih i preventivnih mjera zdravstvene zaštite za školsku djecu i mladež te redovite
studente, Služba provodi sistematske preglede djece: prije upisa u prvi razred osnovne škole, u petom i
osmom razredu osnovne i prvom razredu srednje škole te na prvoj  godini studija za redovite studente.
Sastavni dio svakog sistematskog pregleda je mjerenje visine i težine i usporedba s centilnim krivuljama
za  dob  i  spol  (  prof.dr.sc.  Ž.  Prebeg).  Uhranjenost  se  procjenjuje  korištenjem  krivulja  tjelesna
težina/tjelesna visina za dob i spol. Ako je TT/TV učenika iznad 90. centile, smatramo da ima prekomjernu
tjelesnu težinu.

Slika 1. pokazuje porast broja djece s prekomjernom tjelesnom težinom
(što je još uočljivije ako se usporedi s podacima iz školske godine 1983./1984. kada je bilo od 6 do 7,4%
djece s prekomjernom tjelesnom težinom).

Slike 2. i 3. pokazuju raspodjelu djece s prekomjernom tjelesnom težinom po spolu, gdje je vidljivo da je
više djevojčica s prekomjernom tjelesnom težinom nego dječaka (osim u 5. razredu).
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    Studenti se razlikuju po uhranjenosti od drugih dobnih skupina, jer dolaze na školovanje iz različitih
županija.

            Tablice  1.  i  2.  pokazuju  prehrambene  navike  učenika  5.  i  8.  razreda  razvrstanih  u  tri  skupine:
preuhranjeni  koji  su  u  trenutku  anketiranja  bili  na  dijeti,  preuhranjeni  koji  nisu  na  dijeti  u  vrijeme
anketiranja  i normalno uhranjeni. Vidljivo  je da su prehrambene navike prilično  loše  i da se ono što  je
poželjno  i preporučljivo u načinu ishrane smanjuje s dobi, tj. smanjuje se postotak onih koji doručkuju
svaki dan, konzumacija voća i povrća, ribe, mlijeka, a povećava postotak onih koji konzumiraju nezdrave
namirnice  u  8.  r.  u  usporedbi  s  učenicima  iz  5.r.  Način  ishrane  se  donekle  popravlja  u  skupini
preuhranjenih koji su na dijeti: unosi se više voća i povrća, ribe, povećava se broj obroka tijekom dana, a
smanjuje unos slatkiša, grickalica, brze hrane. Unos sendviča ostaje na podjednakoj razini u odnosu na
skupinu preuhranjenih koja nije na dijeti, ali je ipak manji u odnosu na normalno uhranjene.
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      Najviše istraživanja o prehrambenim navikama i ponašanju adolescenata potječe iz SADa. Izgleda da
su neki obrasci ponašanja u vezi s ishranom konzistentno uočeni među adolescentima. To su: uzimanje
grickalica  koje  su  većeg  energetskog  unosa,  ali  po  svemu  ostalom  niske  nutritivne  vrijednosti,
preskakanje  obroka,  uzimanje  brze  hrane  i  obroka  izvan  kuće,  nizak  unos  voća  i  povrća,  mlijeka  i
mliječnih proizvoda i zaokupljenost tjelesnom težinom uz korištenje pogrešnih i pogubnih dijeta, osobito u
adolescentica. Te prehrambene navike mogu se u nekim stupnjevima razlikovati u  različitim dijelovima
svijeta.  Prema  NHANES  II  i  National  Adolescent  School  Health  Survey  uočeno  je  da  adolescenti  koji
uzimaju  doručak  i  ručak  izvan  kuće  i  škole  konzumiraju  hranu  s  visokim  udjelom  masnoća,  a  niske
nutritivne vrijednosti.
            «Body  image»  i  njegovi  poremećaji  odraz  su  prehrane  u  praksi  i  nutritivni  rizik  osobito  za
adolescentice. Koncept «body  image« postao  je  sinonim za  fizički  izgled  i  sastoji  se od 3 komponente:
percepcija  tjelesne  veličine  i  njezina  točnost,  subjektivni  osjećaj  zadovoljstva  u  vezi  s  izgledom  i
bihevioristički  aspekt (Heineberg, Wood i Tompson, 1996.). Tjelesni izgled je osobito važan u adolescenciji
i promjene su u vezi s pretilošću, poremećajima prehrane i psihološkim nezadovoljstvom. Nezadovoljstvo
tjelesnom težinom i oblikom dosta je rašireno i nije povezano samo s preuhranjenošću, što bi morali znati
svi koji rade s mladima. Velik broj istraživanja nastojao je objasniti povezanost promjene u body imageu
s  poremećajima  prehrane,  ali  se  najveći  broj  istraživača  ipak  složio  da  najveći  utjecaj  u  zapadnjačkim
društvima ima sociokulturalni čimbenik.
      Iz istraživanja o prehrani i ponašanju mladih iz školske godine 2003./2004. razvidno je da 78,26%
učenika s prekomjernom tjelesnom težinom nije zadovoljno svojom težinom u 5.r., a 82,16% učenika u
8.r.,  dok  je  17,55%  učenika  s  normalnom  tjelesnom  težinom  nezadovoljno  svojom  težinom  u  5.r.,  a
25,39%  u  8.r.  Na  dijeti  je  u  trenutku  anketiranja  bilo  31,05%  učenika  s  prekomjernom  tjelesnom
težinom u 5.r., a 26,11% u 8.r. U skupini normalno uhranjenih na dijeti je bilo 7,08% u 5.r., a 5,55% u
8.r.

Slika 4. pokazuje opadanje tjelesne aktivnosti s dobi.

      U izradi strateškog okvira Županijskog plana za zdravlje na temelju Županijske slike zdravlja iz 2004.
godine  između  5  najvažnijih  zdravstvenih  prioriteta  Brodskoposavske  županije  na  trećem  je  mjestu
nepravilna prehrana školske djece. Zbog toga je formiran Županijski tim za unapređenje prehrane školske



djece  kojega  u  sastavu  čine:  5  specijalista  školske  medicine,  2  internista,  1  epidemiolog,  1  dipl.  ing.
prehrambene  tehnologije,  1  liječnik  obiteljske  medicine,  2  ravnatelja  osnovnih  škola  i  1  predstavnik
Županije. 
      Cilj rada Županijskog tima je zaustaviti trend rasta broja djece s prekomjernom tjelesnom težinom,
utjecati na promjenu sastava školskog obroka te na promjenu sadržaja u automatima prisutnim u sve
većem broju u našim školama, koji sadrže različite nezdrave napitke. U tu svrhu inženjerka prehrambene
tehnologije izradila je u suradnji sa školskim liječnikom 10 različitih jelovnika, koji će poslužiti školama u
izradi školskog obroka. Aktivnosti koje će se provoditi za ostvarenje ciljeva unapređenja prehrane školske
djece: edukacija nastavnika i ravnatelja svih škola, edukacija učenika i roditelja, nadzor i praćenje tjelesne
težine mjerenjem na sistematskim pregledima, mijenjanje jelovnika u školskim kuhinjama u dogovoru s
ravnateljima  i  dobavljačima,  praćenje  prehrambenih  navika  i  znanja  učenika  o  prehrani,  te  na  kraju
odgovarajuća medijska kampanja.

Nevenka Meandžija, dr. med., specijalist školske medicine
Zavod za javno zdravstvo Brodskoposavske županije
Služba za preventivnu školsku medicinu
Dr. Mile Budaka 3, 35000 Slavonski Brod
Tel/ fax.: 035 442478
email: zzjzsbsk@sb.hinet.hr
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